

СМИ как важный инструмент влияния на общественное сознание в условиях военного конфликта на Юго-востоке Украины

Научный руководитель – Крыжановская Ирина Ивановна

Галкина Карина Юрьевна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Донецк, Украина

E-mail: galkinakarisha@gmail.com

В наше время сила воздействия СМИ на общество велика и требует к себе особого внимания. Вопросы массовых коммуникаций являются приоритетными, так как прямо или косвенно оказывают влияние на жизни людей. Они дают возможность человеку узнать об обстановке в мире, получить самые свежие новости из любой части света. Естественно, что сам человек не способен самостоятельно проверить факты на достоверность, особенно, если речь идет о военном конфликте, поэтому каждый полагается на правдивость информации, предоставленной журналистами.

Так, на фоне незатухающего конфликта на Юго-востоке, украинские СМИ создают свою «зеркальную» картину мира, в которой живет население государства, воспринимая дезинформацию и пропаганду как правду о войне. Жесткая цензура в украинских СМИ не способствует получению информации для адекватной оценки событий, происходящие на Донбассе. Тем более, что владельцами популярных медиа-групп в Украине являются олигархи, бизнесмены и политики, самыми крупными из которых являются И.Коломойский и В.Пинчук. Олигарху И. Коломойскому принадлежит медиа-холдинг 1+1 медиа, в состав которого входят телеканалы «2+2», «ТЕТ», «ПЛЮСПЛЮС», «Бигуди», «УНИАН ТВ», а также международная версия канала «1+1» - «1+1 international». Бизнесмен и политик В. Пинчук является владельцем крупнейшего в Украине конгломерата телеканалов - «StarLight -/Media», а также радио-группы «ТАВР Медиа», включающая в себя множество популярных радиостанций[5]. На всех украинских ТВ-каналах много времени уделяется героизму украинских солдат и офицеров (в том числе и Нацгвардии) в «борьбе с российскими военными и, помогающими им, местными террористами». Украинские военные, давая интервью с линии фронта, рассказывают о том, как жители Донбасса обстреливают собственные дома и убивают родных и близких, что совершенно не соответствует любым законам логики. Власти не скрывает давление на СМИ, оправдывая это тем, что «страна находится в состоянии войны с агрессором, поэтому те, кто критикует власть - враги» [7].

Недавние бои-столкновения под Авдеевкой украинские СМИ освещали со свойственным им цинизмом. Журналисты сообщили, что «сепаратисты» первыми начали «атаковать» и более «ста раз обстреляли позиции украинских военных». А ответные обстрелы по пригородам Донецка - это лишь реакция ВСУ на «агрессивные» действия «боевиков», которые пытаются нанести существенный урон Авдеевскому химическому заводу[4]. Якобы из-за обстрелов город остался без воды, электричества и тепла. В населенном пункте объявили режим чрезвычайной ситуации и заявили об угрозе гуманитарной катастрофы[6]. Была организована целая кампания по сбору гуманитарной помощи, подвоза горячего питания, эвакуации жителей Авдеевки. Серьезность положения подтвердил президент Украины П. Порошенко, решивший прервать свой рабочий визит в Берлин и поручивший провести «внеплановое заседание трехсторонней Контактной группы по урегулированию

ситуации в Донбассе». В реальности же, ситуация с гражданским населением в Авдеевке повторила события 2014-2015 года, когда из-за повреждения высоковольтных линий в домах так же не было тепла и электричества, но тогда бедственное положение не стало информационным поводом.

Для обеспечения информационной безопасности Украины, а также обеспечения функционирования государственных информационных ресурсов в конце 2014 года было создано Министерство Информационной Политики (МИП)[3]. Оно контролирует и государственные, и частные медиа, определяют приоритетные темы для эфиров и свободно может вмешиваться во внутреннюю политику СМИ. Полномочия МИП лишь закрепляют наличие жесткой цензуры в информационном пространстве страны.

Есть и те люди, которые осознают неправдивость украинских репортажей, они начинают искать правду в Интернет - ресурсах. Хотя мало кто знает, что с целью ведения пропаганды в украинском информационном пространстве ведёт активную деятельность группировка Украинских Кибер-Войск (УКВ). Она не является отдельным подразделением на государственном уровне, но ведёт сотрудничество с СБУ. УКВ работают по многим направлениям, в частности блокированию и закрытию «террористических» сайтов через жалобы хостерам [2].

Таким образом, в условиях военного конфликта на территории своей страны украинские СМИ утратили свои некогда важные функции информирования и просвещения. Сегодняшние СМИ - это пропаганда и дезинформация, с помощью которых заинтересованные личности манипулируют общественным сознанием.

Источники и литература

- 1) Бои в Авдеевке: кто начал наступление : <https://www.gazeta.ru>
- 2) Как устроены Украинские Кибер-Войска: интервью с «белым хакером» Евгением Докукиным : <http://antivirus.ua>
- 3) О Министерстве Информационной Политики : <http://mip.gov.ua>
- 4) Обстрелы Авдеевки и Донецка. Хроника событий : <https://strana.ua>
- 5) Повелители умов: кому принадлежат украинские СМИ : <http://n-auditor.com.ua>
- 6) Почему на Донбассе вновь началась война : <https://strana.ua>
- 7) Цензура СМИ Украины уже не маскируется: Противишься — закопают в асфальт : <http://www.politnavigator.net>